
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Ramona Storm, Oskar Atzinger, Markus Walbrunn,  
Franz Schmid, Elena Roon AfD  
vom 12.05.2025

Mittagsessensverpflegung in staatlichen Kindertageseinrichtungen und Schu-
len in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 In wie vielen staatlichen Kindertageseinrichtungen in Bayern wird eine 
Mittagsessensverpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis 
und Art der Kindertageseinrichtung anführen)?   3

1.2 Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Kinder-
tageseinrichtungen (bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten 
es gibt)?   3

1.3 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern 
(bitte die Höhe der Förderungen für die letzten fünf Jahre, Höhe der 
Förderung, Art der Kindertageseinrichtung und nach Landkreis jähr-
lich auflisten)?   3

2.2 Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Schulen 
(bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)?   3

2.3 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern 
(bitte die Höhe der Förderungen für die letzten fünf Jahre, Höhe der 
Förderung, Art der Schule und nach Landkreis jährlich auflisten)?   3

2.1 In wie vielen staatlichen Schulen in Bayern wird eine Mittagsessens-
verpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Schulart 
anführen)?   4

3.1 Wird regelmäßig Schweinefleisch an staatlichen Kindertagesein-
richtungen angeboten (falls nein, bitte die Gründe benennen, die gegen 
ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)?   4

3.2 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (falls 
ja, bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten 
wird)?   4

4.1 Wird regelmäßig Schweinefleisch in staatlichen Schulen angeboten 
(falls nein, bitte die Gründe benennen, die gegen ein regelmäßiges 
Schweinefleischangebot sprechen)?   5
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4.2 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (falls 
ja, bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten 
wird)?   5

5.1 Gibt es Überlegungen, die Verpflegung an staatlichen Schulen in Bay-
ern in den nächsten Jahren zu ändern (bitte genau erläutern, welches 
Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)?   5

5.2 Gibt es Überlegungen, die Verpflegung an staatlichen Kitas in Bayern 
in den nächsten Jahren zu ändern (bitte genau erläutern, welches Ziel 
mit den Änderungen erreicht werden soll)?   5

6.1 Bestehen Pläne, Schweinefleisch komplett aus der Essensverpflegung 
in staatlichen Schulen und Kitas in Bayern zu streichen?   5

6.2 Falls ja, warum (bitte genau erläutern)?   5

6.3 Gibt es in Bayern bereits staatliche Schulen oder Kitas, welche 
Schweinefleisch bereits gänzlich aus der Essensverpflegung gestrichen 
haben (wenn ja, bitte die Anzahl nach Landkreis inkl. Grund der Strei-
chung nennen)?   5

7.1 Bestehen Pläne, die Essensverpflegung in staatlichen Schulen und 
Kitas in Bayern rein vegetarisch zu gestalten?   6

7.2 Falls ja, warum (bitte genau erläutern)?   6

7.3 Gibt es in Bayern bereits staatliche Schulen oder Kitas, welche eine 
rein vegetarische Essensverpflegung anbieten (wenn ja, bitte die An-
zahl nach Landkreis inkl. Grund der Umstellung auf rein vegetarisch 
nennen)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 
in Abstimmung mit dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus und dem 
Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales  
vom 24.06.2025

1.1 In wie vielen staatlichen Kindertageseinrichtungen in Bayern wird 
eine Mittagsessensverpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Land-
kreis und Art der Kindertageseinrichtung anführen)?

Die Kindertagesbetreuung ist kommunale Aufgabe im eigenen Wirkungskreis. Es be-
stehen Kindertageseinrichtungen in kommunaler, freigemeinnütziger und sonstiger 
privater Trägerschaft.

Für die Bereitstellung einer Verpflegung sind die Träger verantwortlich.

Im Jahr 2024 wurde in 9 311 der insgesamt 10 398 bayerischen Kindertageseinrichtungen 
eine Mittagsverpflegung angeboten (Landesamt für Statistik, 2024). Eine Auflistung 
nach Landkreisen und Art der Kindertageseinrichtung liegt nicht vor.

1.2 Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Kinder-
tageseinrichtungen (bitte genau erläutern, welche Fördermöglich-
keiten es gibt)?

1.3 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern 
(bitte die Höhe der Förderungen für die letzten fünf Jahre, Höhe der 
Förderung, Art der Kindertageseinrichtung und nach Landkreis jähr-
lich auflisten)?

2.2 Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Schu-
len (bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)?

2.3 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern 
(bitte die Höhe der Förderungen für die letzten fünf Jahre, Höhe der 
Förderung, Art der Schule und nach Landkreis jährlich auflisten)?

Die Fragen 1.2, 1.3, 2.2 und 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Finanzierungsverantwortung für die Mittagsverpflegung liegt sowohl in der Kita 
als auch in der Schule grundsätzlich bei den Eltern.

Das Mittagessen an bayerischen Schulen wird zum Teil indirekt über die Schulauf-
wandsträger in den Kommunen subventioniert, indem diese beispielsweise Personal-, 
Betriebs- oder auch Verwaltungskosten übernehmen.

Schülerinnen und Schüler und Kinder, die eine Kindertageseinrichtung besuchen oder 
in der Kindertagespflege betreut werden, können einen Anspruch auf Übernahme der 
Leistungen für eine gemeinschaftliche Mittagsverpflegung im Rahmen der Leistungen 
für Bildung und Teilhabe haben, wenn sie bzw. ihre Eltern Leistungen nach dem Sozial-
gesetzbuch (SGB) Zweites Buch (II; Bürgergeld) bzw. Zwölftes Buch (XII; Sozialhilfe) 

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�3�/�7 Drucksache�19 / 7179



erhalten oder nur deshalb nicht erhalten, weil alle Bedarfe bis auf den Bedarf für Bil-
dung und Teilhabe gedeckt sind. Anspruch auf Leistungen für Bildung und Teilhabe 
besteht ferner nach dem Bundeskindergeldgesetz (BKGG), wenn Kinderzuschlag oder 
Wohngeld bezogen wird. Auch wer Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 
(AsylbLG) erhält, kann einen Anspruch auf Bildungs- und Teilhabeleistungen haben. 
Um eine Förderung – im Sinne einer (freiwilligen) staatlichen Unterstützungsleistung, 
auf welche grundsätzlich kein Rechtsanspruch besteht – handelt es sich hierbei inso-
fern jedoch gerade nicht.

Kostenträger der Leistungen der Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II, Bürger-
geld) inklusive der Leistungen für Bildung und Teilhabe nach § 28 Abs. 6 SGB II sind 
Bund, kreisfreie Gemeinden und Landkreise. Kostenträger für Leistungen für Bildung 
und Teilhabe nach § 34 Abs. 6 SGB XII sind die Landkreise und kreisfreien Städte. Der 
Freistaat Bayern beteiligt sich insoweit nicht an der Finanzierung der Kosten.

Kostenträger der Leistungen nach dem AsylbLG einschließlich der Leistungen für Bil-
dung und Teilhabe nach § 3 Abs. 4 bzw. § 2 Abs. 1 Satz 1 AsylbLG i. V. m. § 34 Abs. 6 
SGB XII sind die kreisfreien Gemeinden und die Landkreise. Die unter Beachtung 
der Grundsätze der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit notwendigen Kosten hierfür 
werden ihnen jedoch vom Freistaat Bayern erstattet, Art. 8 Aufnahmegesetz (AufnG).

Daten zur Höhe etwaiger Erstattungen für gemeinsame Mittagsverpflegung in Schulen 
oder in der Kindertagesbetreuung liegen der Staatsregierung nicht vor und können 
auch unter Berücksichtigung der hohen Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts 
(Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung – BV) nicht mit einem 
verhältnismäßigen Verwaltungsaufwand ermittelt werden.

2.1 In wie vielen staatlichen Schulen in Bayern wird eine Mittagsessens-
verpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Schulart 
anführen)?

Die Mittagsverpflegung wird an Ganztagsschulen im Zusammenwirken von Kommune, 
Schulleitung und ggf. externen Kooperationspartnern vor Ort organisiert. Der Staats-
regierung liegen keine aktuellen Daten über die Anzahl an Schulen, die eine Mittags-
verpflegung anbieten, vor. Von einer gesonderten Erhebung an den Schulen wird zur 
Vermeidung des sonst entstehenden zusätzlichen Verwaltungsaufwands abgesehen.

3.1 Wird regelmäßig Schweinefleisch an staatlichen Kindertagesein-
richtungen angeboten (falls nein, bitte die Gründe benennen, die 
gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)?

3.2 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (falls 
ja, bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten 
wird)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden gemeinsam beantwortet.

Für die Bereitstellung einer Kitaverpflegung sind die Träger verantwortlich. Der Staats-
regierung liegen dazu keine Daten vor.
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4.1 Wird regelmäßig Schweinefleisch in staatlichen Schulen angeboten 
(falls nein, bitte die Gründe benennen, die gegen ein regelmäßiges 
Schweinefleischangebot sprechen)?

4.2 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (falls 
ja, bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten 
wird)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Mittagsverpflegung wird an Ganztagsschulen im Zusammenwirken von Kommune, 
Schulleitung und ggf. externen Kooperationspartnern vor Ort organisiert.

Der Staatsregierung liegen dazu keine Daten vor.

5.1 Gibt es Überlegungen, die Verpflegung an staatlichen Schulen in 
Bayern in den nächsten Jahren zu ändern (bitte genau erläutern, 
welches Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)?

Die Mittagsverpflegung wird an Ganztagsschulen im Zusammenwirken von Kommune, 
Schulleitung und ggf. externen Kooperationspartnern vor Ort organisiert. 

Die Vernetzungsstellen Kita- und Schulverpflegung unterstützen die Einrichtungen 
basierend auf den Empfehlungen der Bayerischen Leitlinien Schulverpflegung des 
Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus. Mit den 
Leitgedanken Gesundheit, Wertschätzung, Nachhaltigkeit und Wirtschaftlichkeit be-
schreiben sie die Umsetzung einer gesundheitsförderlichen und nachhaltigen Ver-
pflegung. Aktuell sind keine Änderungen der Empfehlungen geplant.

5.2 Gibt es Überlegungen, die Verpflegung an staatlichen Kitas in Bayern 
in den nächsten Jahren zu ändern (bitte genau erläutern, welches 
Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)?

Für die Bereitstellung einer Kitaverpflegung sind die Träger verantwortlich.

Die Vernetzungsstellen Kita- und Schulverpflegung unterstützen die Einrichtungen 
basierend auf den Empfehlungen der Bayerischen Leitlinien Kitaverpflegung des 
Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus. Mit den 
Leitgedanken Gesundheit, Wertschätzung, Nachhaltigkeit und Wirtschaftlichkeit be-
schreiben sie die Umsetzung einer gesundheitsförderlichen und nachhaltigen Ver-
pflegung. Aktuell sind keine Änderungen der Empfehlungen geplant.

6.1 Bestehen Pläne, Schweinefleisch komplett aus der Essensverpflegung 
in staatlichen Schulen und Kitas in Bayern zu streichen?

6.2 Falls ja, warum (bitte genau erläutern)?

6.3 Gibt es in Bayern bereits staatliche Schulen oder Kitas, welche 
Schweinefleisch bereits gänzlich aus der Essensverpflegung ge-
strichen haben (wenn ja, bitte die Anzahl nach Landkreis inkl. Grund 
der Streichung nennen)?
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7.1 Bestehen Pläne, die Essensverpflegung in staatlichen Schulen und 
Kitas in Bayern rein vegetarisch zu gestalten?

7.2 Falls ja, warum (bitte genau erläutern)?

7.3 Gibt es in Bayern bereits staatliche Schulen oder Kitas, welche eine 
rein vegetarische Essensverpflegung anbieten (wenn ja, bitte die An-
zahl nach Landkreis inkl. Grund der Umstellung auf rein vegetarisch 
nennen)?

Die Fragen 6.1 bis 7.3 werden gemeinsam beantwortet.

Für die Bereitstellung einer Kitaverpflegung sind die Träger verantwortlich.

Die Mittagsverpflegung an Ganztagsschulen wird im Zusammenwirken von Kommune, 
Schulleitung und ggf. externen Kooperationspartnern vor Ort organisiert.

Der Staatsregierung liegen dazu keine Informationen vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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